

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXV. évfolyam

Subotica, PÉNTEK, 1924 április 18.

108. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben
Telefon száma: Kiadóhivatal 8-58. Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Leibach-palota)
Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia-Foncière-palota)

Nagypéntek

Ez a nap a kereszténység legcsodálatosabb szimbólumát őrzi. Az ezerszer megsiratott élet, a mi életünk kap ma glóriát, az a végtelen hosszú mártírium, ami századok szegénységéből nőtt ki. Jézus keresztje, amit felvonszolt Jeruzsálem hegyére: a betegek, bénák, Lázárok és kitagadottak keresztje. A halál, amire a hatalom, a fegyver ítélte valamikor az isten-fiát, azok halálát jelképezi, akik arany nélkül, öröm nélkül élnek — és feltámadása az ő életük feltámadását jelenti.

Nagypénteken — minden évben e napon — Jézus emlékeztetés halála járja sorra az ember-szíveket, hogy a Golgota keresztje alá térdepeltesse le azokat, akik békében szerettek, háboruban szerettek, akiknek gondjai alá nincs fejpárna, akik elfáradtak a szenvedésben, de fölragyogtak a hit mennyezetes magasságig. A halál napja a mai nap, a legdrágább, legáldottabb napja szomorúságoknak, a bánatoknak és könyveknek. Krisztus halt meg ezen a napon a két morc lator között, az az emberfia, akinek halála — élete az alázatosoknak és emléke a megváltatlanoknak. A jóság és szeretet nagy tanítómesterét feszítették ma keresztre az igazságért, a szent igaz igéért. De csak két napig győzött a hatalom és a gonosz az istenember élete fölött: a harmadik napon, a gyászoló apostolok már vigadtak, mert az, akit keresztrefeszített a római önkény és a főpapi gyűlölet — feltámadt az isteni rendeltetésre.

Van halál és van feltámadás: ez az értelme a nagyhétnek, ez az értelme a krisztusi szimbólumnak. Van nagypéntek, fekete, elsiratott és meggyászolt és van husvét, piros, pompázó és diadalmas. Itt, ezen a világon semmi sem tart örökké: a könny felszárad, a megaláztatás napjai mulandók, a békére háboru jön, a szomorúakra — öröm, a kaján örvendezőkre megpróbáltatás. Nem szabad kétségbeesni, nem szabad az életet nem szeretni. Akik ma élnek rossz sorsokat és még rosszabb mártíriumokat, ne felejtsek el a parancsot, ne hagyják maguk mögött a jézusi hitet, amelynek nagypéntek a legfélelmetlenebb legendája. Higgyenek, mert a hit erő, mert a hit elvezet a feltámadásig, elvezet a fordulatig, amikor zárul egy sor és nyílik a jövő kapuja. Nagypéntektől csak két nap van husvégig, de ez a két nap az apostolokat is áru-lásba vitte, kételkedésbe. A szenvedés, a szegénység türelmet követel, bátorságot és hitet. Hitet, amely nem két napra szól, de

esztendőkre. Nagypéntek után jön a husvét, jön a feltámadás, — akik nem tudnak ebben hinni, azok nem részesei a jövődől formáló igazságnak és az isteni kegyelemnek.

Mert a kishitűség bomlaszt és megingatja azokat is, akik előrelátó szemmel keresik a várt jeladást az időben. Igaz és krisztusi hívőkre van szüksége az alulmaradt igazságának, olyan hívőkre, akik nem buknek el kis veszedelmek óráiban, hanem Krisztussal tartanak nagypénteken is és rendületlenül hisznek abban, hogy a husvét jön minden szenvedőre!

Nekünk magyaroknak, kiket a sors új hazába rendelt és akik már régóta gyászoljuk igazaink nagypéntekjét, kétszeresen, sőt

százszorosán kell hinnünk a feltámadás eljövételében. Nekünk nem szabad belefáradni a kereszt viselésébe, nem szabad elveszni a hitetlenségben. Ami ma bánat — és magyar bánat — az holnap lehet már csak emlék: a jogtalanság nagypéntekjétől nem lehet nagyon messze az alkotmányos szabadság husvétja. Ennek az országnak szenvedő magyarjait a jézusi szimbólumnak kell összetartani, a nagypéntek gyászában, amely a reménykedők gyásza és nagypéntekje. Nekünk magyaroknak bizakodva kell gondolnunk jogaink feltámadására, igazságaink győzelmére, a magyar szó, a magyar munka, a magyar értelem megbecsülésére. A halál napján — az élet diadalát ünnepejük.

kat megbeszéljék. A klerikálisok Szlovéniában ugyancsak megkezdtek a választási agitációt, azonban beogradi politikai körökben azt hiszik, hogy a klerikálisok helyzete Szlovéniában meggyöngyült, főképen azért, mert a többi kisebb szlovéniai párt, amelyek eddig a demokraták esélyeit rontották, nem fognak önálló listával résztvenni a választásokon és így a klerikálisok rovására a demokraták esélyeit javítják meg. Meglepetések azonban itt sincsenek kizárva, főképen azért, mert a klerikális sajtó hangjából arra következtetnek, hogy *Korosec ismét komolyan foglalkozik a radikálisokkal való koalíció gondolatával.*

A közeli választásokra leginkább abból lehet következtetni, hogy a Beogradból elutazott képviselők helyett nagy számban tűnnek fel Beogradban a múlt választáson megbukott képviselő jelöltek, akik az új választásokon ismét jelöltséget akarnak maguknak biztosítani.

Permanens miniszteri tanácskozások

Jovanovics Ljuba házelnök csütörtök reggel elutazott Beogradból — hivatalos jelentés szerint Skopljébe, ahol pártkonferenciát fog tartani. A hivatalos jelentéssel szemben az ellenzék úgy tudja, hogy Jovanovics Ljuba csak Arangyelovácra utazott, hogy a király közelében legyen a vadászat idején is. Az ellenzéki blokk ebből az információjából messzeremenő következtetést von a válság megoldásának módjára nézve.

A kormánykörökben állandóan folynak a tanácskozások. Pasics miniszterelnök a délelőtti folyamán a miniszterelnökségen fogadja híveinek és a kormány tagjainak látogatását. Csütörtökön délelőtti hosszasan tárgyalt Kojics erdőügyi miniszterrel, Vukicsevics postaügyi miniszterrel, Miletics Kriszta földmívelésügyi miniszterrel, valamint Baksicsal, a parlament alelnökével és Oreovac montenegrói képviselővel.

Este hat órakor összeült a minisztertanács és csaknem tíz óráig foglalkozott a politikai helyzettel.

A Radics elleni okmánygyár

Radics Istvánt tudvalevőleg a kormányhoz közelálló lapok többek közt azzal vádolták meg, hogy a szovjetkormánytól pénzt vett föl. Radics egy Grauer nevű bécsi embert vádolt meg azzal, hogy ellene hamis dokumentumokat gyártott, amelyekkel igazolni akarja, hogy Radics a szovjetkormánytól pénzt vett föl. Grauer a bécsi lapokban nyilatkozatot tett közzé, amelyben visszautasítja Radics vádját és közli, hogy rágalmazás miatt megtette ellene a bűnvádi följelentést.

Megszakadtak a kibontakozási tárgyalások

A király vadászatra utazott — Pribicsevics párt nélkül marad

Beogradból jelentik: A király csütörtök délután fél három órakor Hadzsi tábornok, adjutáns és Damjanovics ezredes, udvari marsall kíséretében, Pál herceggel együtt a szerbiai Topolára utazott vadászatra, ahonnan csak hétfőn tér vissza Beogradba. A király elutazásával a válság holtpontra jutott és az udvarban megkezdett informatív audienciák megszakadtak. A válság így mindjebban kitoldódik és beavatott körök úgy tudják, hogy ebben a hónapban már nem is várható az új kormány kinevezése. Az audiencián már megjelent politikusoknak az a véleményük, hogy a király megegyezéssel fogja hallgatni a pártvezéreket — valószínűleg április vége felé — és ez bátorította fel az ellenzéki vezéreket, hogy hosszabb időre elutazzanak Beogradból.

Utolsónak Davidovics Ljuba maradt Beogradban, aki szombaton Szuboticára érkezik.

Elmarad a parlament május 3-iki ülése

A válság elhúzódása következtében kérdésessé vált, hogy a parlamentnek május 3-ikára már összehívott ülését meg lehet-e tartani. Politikai körökben számolnak azzal, hogy a parlament elnöksége írásban fogja értesíteni a képviselőket, hogy tekintettel arra, hogy a kormány még nem alakult meg, a parlament május 3-ra összehívott ülését nem tartják meg, hanem a parlament összehívásáról később fogják értesíteni a képviselőket.

Csak szeptemberben lesznek a választások

A válság megoldásának előadásában az a szempont vezet a radikálisokat, hogy az előrelátha-

tólag bekövetkező választásokat minél tovább huzzák el. A nyári választások ugyanis nem szimpátiikusak a radikálistárok előtt, mert a nyári mezőgazdasági munkálatok megnehezítik az agitációt. Az a törekvés, hogy a választásokat csak az ősszel tartsák meg, az ellenzékben sem talál kedvetlen fogadtatásra és így azt hiszik, hogy az új választásokra — ha a parlamentet tényleg föloszlatják — csak szeptember elején kerül sor.

Megerősödik a Davidovics-párt

A beogradi tanácskozásokban beállott szünet folytán a politikai élet Beogradban mindjobban el lanyhul, annál élénkebb párttevékenység fejlődik azonban a vidéken. Politikai körökben különös érdeklődés nyilvánul meg a vidéki demokrata szervezetek szakadása iránt. Az eddigi jelek szerint az egész országban a Davidovics-párt van többségben. A horvátországi demokraták is élénk tevékenységet fejtenek ki és a husvét hétfőn Szuboticáról Zagrebbe érkező Davidovics Ljubát ünnepélyes fogadtatásban fogják részesíteni. A Vajdaságban is a Davidovics-párt az erősebb, sőt Dalmáciából is olyan jelentések érkeznek, hogy Davidovicsékhoz csatlakozik a demokraták többsége, holott ezt a területet Pribicsevicsék teljesen a magukénak hittek.

A klerikálisok résztvesznek a kormánykoalícióban?

A többi párt is rendkívül élénk agitációt fejt ki már ma is. Különösen élénk agitációt folytat a radikális párt, amely mindenütt összehívja a vidéki párttervezteket, hogy a választási agitáció-

Tavaszi tárlat

A Vajdasági Képzőművészek Egyesületének kiállítása

A polgári kaszinó disztermében csütörtök délelőtt nyitották meg ünnepelesen a Vajdasági Képzőművészek Egyesületének tavaszi kiállítását.

A kollektív tárlaton szereplőket kivétel nélkül jól ismeri a szubotocai közönség. Idevaló, nagyrészt szubotocai művészek, akik tavaly — igaz, hogy egyesület nélkül — már rendeztek együtt kiállítást. Kilencen vannak összesen: Geréb Klára, Oláh Sándor, Balázs Árpád, Lenkey Jenő, Farkas Béla, Baranyai Károly, Kopilovics, Fischer Miklós és Bicskei Péter, akik közel száz képet, grafikai munkát és szobrot hoztak ez alkalommal a nyilvánosság elé.

Geréb Klára rézkarcokat és színes meseillusztrációkat állított ki, amelyek a művész nagy technikai készségére hívják föl elsősorban a figyelmet. Gondos, finom művészi munka valamennyi, erőteljes vonalvezetéssel, a fény és árnyékhatások kitűnő hangsúlyozásával és gazdag, egységes színezéssel, amely az illusztrációknál különösen érvényesül. A legjobb dolga az *Öreg ember* rézkarc, amely erős és szuggesztív hatású — bravuros.

Oláh Sándor a régi képei mellett néhány új portréval és csendélettel szerepel a tárlaton. Komoly, biztos kezű művész, aki kerüli a problémákat, a szemére és bizonyos bevált piktori tradícióra biz mindent. Csendéletei a naturalisztikus meglátásokon túl erősen dekoratív kivitelűek. *Apám* című képe a kiállítás egyik legjobb darabja.

Balázs Árpád képviseli a kiállítás új utakat kereső irányzatot. Nyugtalan művész-egyénség, aki egyelőre az expresszionizmus bizonyos opportunus formáiban találja meg a neki leginkább megfelelő kifejezési módot. Korábbi fejlődéselhibázató képei mellett néhány akvarell-vázlatot ki is állított, amelyek a nagybányai-iskola hatását tükrözik vissza.

Lenkey Jenő, Balázsnál is előbbre jár. Husz kép — különböző időkben — érdekesen mutatja azt a bels

evolúciót, amelyen keresztülment. A legírásosabb munkáin *Cérámé*-ig bitorodik. A *Vihar* című képe kitűnően megoldott, színben és formában erőteljes.

A nemrég elhunyt topolai művészek, *Kopilovicsnak* csak pár tájképét láttuk viszont. A *Topola télen* című képén a barbizoni-iskola eredményeit alkalmazta. *Farkas Béla* szintén csak két festményével szerepel. Az egyik finoman és tulságosan de-

koratíven megcsinált tájkép, a másik a már ismert *Solymárok* című képe. *Fischer Miklós* néhány rajzot állított ki, amelyek nagy ügyességről tanuskodnak.

A tárlaton csupán egy szobrász: *Baranyai Károly* vesz részt, két gipszszoborral: *Kislány galambokkal* — *Satyr*. Minkettől figyelemre méltó művészi talentummal megcsinált munka. Kár, hogy *Baranyai* régebbi dolgait nem állította ki.

A szubotocai pártok választási esélyei

A radikálisok bunyevác szavazók csatlakozására számítanak

A zavaros politikai helyzetben valamennyi párt az elkövetkezendő választásokra készülődik, a választási agitációtól, népgyűlésektől hangos máris az egész Vajdaság. A kormány-koalíció legutóbbi szubotocai népgyűlése után vasárnap az egyesült ellenzék bont zászlót Szubotocán és az egyes pártok a husvéti ünnepek alatt vidéken is számos népgyűlést tartanak. Akármennyire korai is, az egyes pártok már most felállítják a vajdasági választások horoszkópját, amiből annyi máris megállapítható, hogy még egy választás előtt se volt minden pártnak annyira bizakodó a hangulata, mint most.

A legbizakodóbb a hangulat a radikális-pártban, amelynek egyik tekintélyes vezetője kijelentette munkatársunk előtt, hogy az új választásokon a párt egész bizonyosan több mandátumot fog szerezni a Vajdaságban — különösen a szubotocai és szombori kerületben — mint amennyit a múlt választáson szerzett. A radikálisok ezt a reményüket a bunyevác-sokác-párt hangulatára alapítják. A radikálisok szerint ugyanis a bunyevác-sokác-pártban olyan elkeseredett a hangulat az ellenzéki blokk, főleg pedig a Radics-párt ellen, hogy *várakozásuk szerint a bunyevácok tömegesen fognak a radikális-párt földműves csoportjához csatlakozni*. A bunyevác választók egy része — mondják — inkább a radikális-pártra fog szavazni, mint a horvát köztársasági parasztpárt jelöltjeire, sőt nem tit-

kolják a radikális-pártban azt a reményüket sem, hogy épp a legújabb események hatása alatt a *bunyevác-sokác-párt hamarosan fel fog bomlani*, mert az ellenzéki blokk megalkulásával és a Radics-párt vajdasági szereplésével megszűnt a bunyevác-sokác-párt eddigi létjogosultsága. Hozzájárul a radikálisok bizakodó hangulatához az a körülmény is, hogy *pillanatig se hisznek abban, hogy az ellenzéki blokk közös listával vesz részt a választásokon a szubotocai kerületben*. Abban reménykednek, hogy az ellenzéki pártok ereje a sok listán szét fog forgácsolódni.

Érdekes, hogy a radikális-pártban ma már egyáltalán nem számítanak a magyarok vagy németek szavazataira és a választási esélyekre való következtetéseknél a magyarság és a németek tömegeit úgy veszik számításba, mint akik csak saját jelöltjeiket fogják támogatni.

A bunyevác-sokác-pártban ezekre a reménykedésekre azt felelik, hogy a párt teljesen egységes és szó sincs a párt bomlásáról. Remélik, hogy a Radics-párttal most folyó tárgyalások eredményre fognak vezetni, de abban az esetben is, ha ez nem sikerülne, a bunyevác választók vagy passzivitásba mennének, vagy a Radics-párt jelöltjeire szavaznának. A párt egyébként fenn akarja tartani önállóságát és erőlyesen cáfolja azokat a hírszövegeket, hogy tagjainak egyrésze a radikális-párthoz csatlakozik.

A szubotocai demokrata-pártban is kezd tisztázódni a helyzet. A Pribicevics-pártja jelek szerint *elenyésző kisebbségben van* a Davidovics-párttal szemben. A Pribicevics-párt mindössze néhány intellektuelltől és néhány dobrovoljacból áll és alig számol husz-huszonötél több tagot.

Végzetes hasonlatosság

Bigámiával vádolt újságíró

Budapestről jelentik: Szerdán este megjelent a főkapitányság közlése az ügyeletén *Golha* Andrásné és följelentést tett *Szücs* János dr., a Magyar Távirati Iroda munkatársa ellen *bigámia* címén. Följelentésében előadta, hogy *ezelőtt öt évvel feleségül vette Golha* András néven *egy férfit, aki alig három heti együttélésük után elutazott és többé nem tért vissza*. Szerdán délelőtt a köztisztviselők beszerzési csoportjának Eskü-uti üzletében megpillantotta el-tűnt urát. A bevásárlási szelvénye alapján megállapította, hogy a férfi *Szücs* János dr. Mivel az állítólagos *Szücs* János dr. — mondta följelentésében az asszony — *kétségtelenül az ő ura, Golha* András volt *segédjegyző*, följelentést tett ellene bigámia címén, mert megtudta, hogy az-óta újra megnősült.

A följelentésre detektívek a főkapitányságra kísérték *Szücs* János dr.-t, akit szembesítettek *Golha* Andrásnéval és mindazokkal, akiket az asszony tanukul magával hozott, s akik *Golha* András ismerték. Az asszony és a tanúk *valamennyien kijelentették, hogy Szücs* János dr. *Golha* Andrásal azonos, sőt fényképet is mutattak *Golha* Andrásról, amely még inkább megerősítette a főkapitányságon az asszony állítását, hogy *Golha* András és *Szücs* János dr. egyazon személy. A kínos megállapításra *Szücs* János dr.-t a főkapitányságon tartották, s csütörtökön délelőtt megkezdték a bigámiával gyanúsított ember kihallgatását. A kihallgatás végeztével újra szembesítések következtek, amelyek során *mindenki Golha* Andrásra ismert a meggyanusított *hírlapíróban*. Közben megérkezett a rendőrségre

Byron

Irta: Galamb Sándor

Az a nagy angol költő, akiről április 19-én, hatáda százszentendős évfordulója az egész művelt emberiség kegyelettel emlékezik meg, mint ember is, mint költő is, egyike volt a legnagyobb ellentétekből összekötött egyéniségeknek. Már külseje is harmoniatlan: gyönyörű arc és sánta láb.

Testi nyomorusága egy horzasztó érzésnek lesz okozója: elidegenedni anyjától, akinek az ő születésekor tanúsított álszemérmé okozta lábbaját. Am hogy ez az elidegenedés az ellenszenvig hevült, abban följelentés az anya vélt: haragjában többször maga vette fia szemére testi fogyatkozását. De ez ellentéteknél még mélyebbek is megnyilatkoznak Byron lelkében. Ő, az öröklé nyugtalan, vibráló temperamentum olyan nőt vesz feleségül, akinek hüvös okossága éppen ellenkezője annak, amivel ő harmonizálni tudott volna. A szerencsétlen házasságkötés természetesen váfásra vezet. Társadalmi állása és politikai meggyőződése között ugyanez a szakadékos ellentét. Anglia kiváltságos osztályából származik s a szabadságot, a feltörekvő rétegek jogaiért lelkesedik. A politikai tendencia azonban nem gátolja abban, hogy magas származására büszke ne legyen és magatartásában bizonyos arisztokratikus vonásokat ne hangsúlyozzon. A forradalmak tombolása neki sem tetszik s

«a csöveselék arisztokráciájától» (saját szavai!) undorral fordul el, és mégis egyik jó ismerősének, a költő Southeynek nem tudja megbocsátani, amiért a francia forradalom visszariadó tanúságai miatt konzervatív meggyőződésűvé lesz. Valási téren ugyanez az ellentét: hitbéli szkepticizmusa ellenére is azt akarja, hogy törvénytelen lányát jó katolikusnak neveljék. Mindez ellentétekhez hozzágondoljuk azt a *hüvös* érzést, hogy szerette magát a közvélemény előtt misztikus ködbe burkolni, hogy nem törődött vele, ha bűnös hőseinek tetteit neki, magának tulajdonítják, hogy szinte arra törekedett, hogy a világ sötétlőnek tartsa és hogy mégis a legnagyobb lelkesedéssel áll a szabadságért küzdő görög nép pártjára s e harcok alatt szerzett betegségében pusztul el — akkor nagy vonásokban előttünk áll ez az ellenmondásokat önmagában szinte tudatosan fokozó különös temperamentum.

Ez egymással szembefeszülő emberi ellentétek harcához hasonló küzd az alkotó művészen, a költőben is. A romantikus iránynak ez a tipikus képviselője és a legtöbbet utánozott mestere, elméletben a lecsiszolt, a szabályos, az értelemmel kiegyensúlyozott formák híve s a klasszicizmus rajongója.

Shakespeare, akit a 19. századi romantizmus a maga szellemi őseinek tekintett, ő formátlan barbárnak tartja. Az ő legjobban csodált mesterei *Pope* és *Alfieri*. Egy-két darabjában (*Marino Faliero*, *Sarda-*

napal, A két Foscari) meg is próbál a klasszicizmus művészi elvei szerint való tragédiákat alkotni, de persze az irodalmi közvélemény nem ezeknek, hanem a szertelenebb, de hatalmas erejű *Manfrednek* és *Kainnak* adja a koszorút. Egészen lehetetlen is, hogy az olyan lírai temperamentum, mint ő, ne a szubjektivebb hangokat üsse meg nagyobb ihlettel. Éppen e szubjektivitása az, ami az elbeszélő költészetnek újszerű, modern fordulatát hozta. Kisebb eposzai (*A gyaur*, *A kalóz*, *Lara*, *Mazeppa*) festői részleteik és lírai lendületük által a nyugodt epikai modort rapszodikussá hevítik, költői utelírása, a *Childe Harold* és verses regénye, a *Don Juan* pedig az elbeszélés keretei közül is kiszóló szubjektivitásokkal új hangot adnak az eposznak és éppen e zseniális szertelenségeikkel, éppen az erős alanyiságukkal válnak népszerűekké e par excellence lírai korszakban, amelyben csudálatosan virágzott a romantika.

A nagy magyar költők közül *Vörösmarty* tanult sokat *Byron*-tól. Képzletüknek tüzeiben ugyanis ronokon voltak, de a fű költőnk fantáziája talán az angol mester hatása alatt szinesedett néha annyira exotikussá. *Byron* egyik eposzának *Korinthosz ostromának* koncepciójára állítólag *Szigetvár* védelme és *Zrinyi* küzdelme hatott. Ha az igaz, akkor a hatás visszakanyarodott, amennyiben *Korinthosz ostroma* meg *Vörösmarty* *Eger*-ének indítékait befolyásolta.

A legerényebb magyar költő,

Petőfi Sándor sem vonhatta ki magát a nagy angol romantikus hatása alól, amint ezt többek között *Az apostol* egy-két részlete mutatja. *Arany* János meg már itt-ott tudatosan byroni-nyomokon jár. *Katalin*, *Az utolsó magyar*, *Édua* a már említett kisebb eposzok rapszodikus hangját követik, a *Bolond Istók* pedig *Don Juan* szubjektív, gunyos és kitérésekre elkanyargó modorát veszi mintaképül. *Madách* nagy művén, *Az ember tragédiáján* is kétségtelenek a byroni nyomok. Még pedig nemcsak a *Manfréd* és *Kain*, hanem *Az elváltoztatott idomtalan* (*The Deformed Transformed*) is hatott rá. A *Byron*-hatás azonban talán a múlt század hetvenes-nyolcvanas éveinek költőire volt a legnagyobb. Ezekben az évtizedekben éli fénykorát a magyar verses regény, amelynek legkiválóbb művelői (*Arany* László, *Vajda* János, *Bulla* János, *Ábrányi* Kornél) közül egyik sem kerülheti ki *Byron* műveinek befolyását, kiváltképpen a *Don Juan*ét nem.

Byron befolyása, ha valamivel kisebb is, de nem áll sokban mögötte *Shakespeare*nek. Az előbbi futó áttekintés csak a legszemlésezőbb eseteket érintette, de már ez is ad némi fogalmat e szellemi érintkezés méreteiről. Éppen ezért, ha most *Byron* emlékét kegyelettel megüjtjük, ne csak az ő emberi és irodalmi egyénisége támadjon fel emlékeztünkben, hanem azé a sok magyar költő értéke is, amelyeket az ő működése lehelt a magyar irodalomban életre.

Szűcs János dr. felesége is, aki fölmutatta levelét, s egyéb személyazonosságait s megnevezett egész sereg tanut, akik igazolták, hogy Szűcs János dr.-t régóta ismerik s szabályszerűen kötött házasságot ma is törvényes feleségével.

Mikor a rendőrségen a nyomozást befejezték, Szűcs János dr.-t bocsánatkérések között elbocsátották a főkapitányságról s csupán *Golha Andrásné ragaszkodott ahhoz, hogy ő megtalálta eltűnt férjét.*

Még érdekesebbé teszi az esetet az a körülmény, hogy a kihallgatás során *Golha Andrásné* közölte, hogy eltűnt férjének a fogsorában milyen hiányosság volt, s hogy bal lábánálán forradásból származó seb volt. Ezeket az ismertető jeleket Szűcs János dr.-on is megtalálták. A panaszos asszony fölmutatott két levelet is, amelyet eltűnt ura küldött neki eltűnése után. Most majd *iráspróbat fognak kívánni*, illetőleg ezeket a leveleket össze fogják hasonlítani Szűcs János dr. 1919. évi irásával, hogy teljes világosságot derítsenek az ügyre.

A novisadi törvényszék

visszautasította a nemzetiségi választók felebbezését

Noviszadról jelentik: A noviszadi törvényszék csütörtökön visszaküldte a választói névjegyzéket a városhoz, amelyen a beérkezett felebbezések alapján több pótlást eszközölt. A város által összeállított új névjegyzékből az első összeírásnál több száz választópolgár kimaradt, akik — nagyrészt magyarok és németek, emiatt fölebbezéssel fordultak a törvényszékhez. A bíróság a fölebbezések közül a legtöbbet *formai okokból elutasította.*

A névjegyzéket a legközelebbi napokban közszemlére teszik ki a noviszadi városházán. A törvény alapján *mindazok, akik a névjegyzékből kimaradtak, a közszemlére való kitételtől számított tizenöt napon belül újból kérhetik a névjegyzékbe való fölvételüket.*

Halál a gránicon

A pénzügyőr titokzatos halála

Kikindáról jelentik: A román határkiigazítás epilogusaként élénk izgalmat kelt a Bánát határmenti községeiben, hogy a román határőrség a kiűrités napjaiban állítólag *leölt egy a határon szolgálatot teljesítő jugoszláv pénzügyőrt.* A jugoszláv hatóságok követelésére román részről megindították az ügyben a vizsgálatot, amely most fejeződött be.

Román részről *Dragonescu* őrnagy-hadbíró vezette a vizsgálatot, amelynek megállapítása szerint a határon átlőtt sebbel, holtan talált pénzügyőr nem gyilkosság áldozata, hanem *öngyilkos lett.* A vizsgálat semmiféle pozitív adatra nem támaszkodhatik és az öngyilkosságra sincs semmi bizonyíték, mert a szerencsétlen pénzügyőr levelet nem hagyott hátra.

A vizsgálatot vezető bizottságban résztvevett *Nedeljkovic* Bosko dr. kikindai ügyész is, aki a román területen levő Nagy-Teremia községben szintén aláírta a román hadbírósg által felvett jegyzőkönyvet és így tudomásul vette a román hadbírósg megállapítását. A pénzügyőr családja azonban továbbra is azt állítja, hogy a pénzügyőr a román csendőrség áldozata.

Az SHS királyság is védelmi szerződést köt Franciaországgal

A királyi pár a jövő héten Párisba utazik

Beogradból jelentik: A „Beogradska Novoszti“ értesülése szerint Sándor király és Mariora királynő a jövő hét folyamán Párisba utaznak és hivatalos látogatást tesznek *Millerand* köztársasági elnöknek.

A lap úgy tudja, hogy a királyi pár párisi útja alkalmával a SHS királyság védelmi szerződést köt

Franciaországgal, hasonlóan azokhoz, amelyeket Franciaország nemrégiben Csehszlovákiával és Romániával kötött. A szövetség célja elsősorban a békeszerződések fentartása, illetőleg a közép-európai status quo biztosítása lesz.

A „Beogradski Novoszti“ híre nagy meglepetést keltett Beogradban.

Bethlen nagy beszéde Magyarország helyzetéről

A magyar nemzetgyűlés megszavazta a szanálási javaslatokat

Budapestről jelentik: A magyar nemzetgyűlés csütörtöki ülését reggel 7 órakor nyitotta meg *Scitovszky* elnök. Gróf Bethlen István miniszterelnök nagy beszédben reflektált az ellenzék részéről a szanálási javaslatokkal kapcsolatban elhangzott kritikákra. Elismerte, hogy a kritika tisztá érzésből fakadtak. A nemzetgyűlés minden oldalát áthatja az a fájdalom tudat, hogy ha Magyarország kölcsönt kér külföldről, *kénytelen beletörödni az idegen beavatkozásba.* A legélesebben az ellenzékéről beszélt az ellenzék. A kormány *sem szerez örömet, hogy az ország ügyeit csak bizonyos megszorítással intézheti,* de figyelembe kell venni a nemzetközi politikai viszonyokat. Az ellenzék a kormány tehetetlenségét emlegeti és nem akarja észrevenni a külpolitikai viszonyokat, amelyek mérlegelése elől a kormány nem térhet ki.

— Nem helyes — mondotta Bethlen — folyton egymás veséjét vizsgálunk, el kell ismernünk mindkét részből a becsületes intenciókat. A mindénáron gyanúsítani akaró törekvéseket visszautasítom és azokkal nem is óhajtok vitába szállni. Ami a külpolitikai helyzetről való felfogásomat illeti, azt *Apponyi* Albert egészen pontosan precizizálta már előttem és mindenben aláírom megállapításait. A mai külpolitikai helyzetet, illetőleg a szóbanforgó törvényjavaslatokat valóban két összetevő eredőjének kell tekinteni. Az egyik a nagyhatalmaknak az a törekvése, hogy Közép-Európában új konszolidációt teremtsenek és helyreállítsák a pénzügyi egyensúlyt, a másik: egyre kevésbé érvényesülő szempontja bizonyos hatalmaknak, akik nem tudván megszabadulni a múlt emlékeitől, mindent elkövetnek arra, hogy Európát a jóvátételi kérdés folytonos felvetésével háborgassák. *Andrássy* ugyanezt úgy fejezte ki, hogy *nagy bizalmatlanság nyilvánul meg külföldön velünk szemben.* Ez valóban így van és ennek eredménye az az állapot, amellyel magam sem vagyok megelégedve. Tévednek azok, akik eltekintve a külpolitikai körülményektől, azt hiszik, hogy ugyanazon az uton haladhatunk ma is, mint öt évvel ezelőtt.

Hosszasan vitakozott ezután *Andrássy* Gyulának azzal az állításával, hogy a magyar kormány a nemzet tekintélyének megcsorbítása árán jutott kölcsönhöz. Kijelentette, hogy a magyar szanálási akciót nem lehet összehasonlítani sem az osztrák, sem a bolgár, sem a német hasonló természetű akciókkal. Magyarország szemben a nagyhatalmak arra az álláspontra helyezkedtek, hogy östermelő-állam lévén, ha most nem is, de hamarosan képes lesz majd jóvátételt fizetni, nem úgy, mint Ausztria. Azonkívül bizalmatlanság mutatkozott a magyarsággal szemben, mert nemzeti szempontból túlfutótnak találták a külpolitikai helyzetet. Ehhez hozzájárult Franciaországnak az a féltelmé, hogy a magyar kérdéssel pre-

judikálni találják a német jóvátétel kérdésében. Bulgária helyzete is egészen más, mert korábban kiugrott a hármasszövetségből, azonkívül megállapodott egy kerek öszszegben a jóvátétel fizetésére.

A magyar Ruhr

— A szanálási akció a legjobbkor jött, mert ha tovább halasztjuk a jóvátételi kérdés rendezését, Magyarországon is a Ruhr-politika következtet volna be.

Zsilinszky Endre: Olaszország nem egyezett volna bele a megszállásba.

Bethlen István gróf: Politikai kérdésekben számíthatunk az olasz kormány támogatására, de ha jóvátételről van szó, akkor nem. Itália egyike legnagyobb hitelezőinknek.

Tiltakozott az ellen az állítás ellen, hogy a magyar kormány a kisanantantól kunyorálta a kölcsönt. Csupán az történt, hogy a nagyhatalmak kívánságára egyezséget létesített Magyarország a kisanantanttal a függő kérdések rendezésére. Az országnak továbbra is szabad keze van ügyei intézésére. Nagy Vincének arra a kijelentésére, hogy a Bethlen-kormány akceptálta a Károlyi-féle beogradi fegyverszüneti egyezményt, azt feleli, hogy ezt csak mint katonai konvenciót fogadta el, nem mint fegyverszüneti egyezményt.

— Ami a Romániával kötött szerződést illeti, bemutatom a nemzetgyűlésnek egy román lap cikkét, amely élesen támad engem személyemben. Mégsem lehet tehát olyan rossz ez a szerződés Magyarország szempontjából.

A magyar parlament történetében páratlan az a könnyedség, ahogy Nagy Vince megrágalmazta a kormányt. (Heves tiltakozás az ellenzékben.) Nagy Vince felhozta a Muraköz kérdését, amelyet szerinte a kormány megmenthetett volna. Részletesen elmondja a tárgyalások történetét és hangsúlyozza, hogy a kormány annak idején mindent megtett bizonyos területek — így Horgos és vidéke — visszaszerzésére is, a jugoszláv kormány azonban *heréken elzárkózott a kilgáztás elől.*

Parlament bizottság a kormány ellenőrzésére

Bethlen beszéde további részében ellenzi az államtanács felállítását; abba belemegey, hogy a parlament szünete alatt egy bizottság ellenőrizné a kormányt.

A szociáldemokrata szónokok állításaival szemben kijelenti, hogy a szanálás a munkásság érdeke is egyúttal. A földbirtok további megterhelése szerinte lehetetlen, mert a földbirtok eddig is a legnagyobb terheket viselte. (Tiltakozás az ellenzékben.) Visszautasítja *Rupert*nek azt az indítványát, hogy a hadsereg egy részét — takarékoságból — *hócsássák el* és azt vitatja, hogy Ma-

Nem likvidálják az emigrációt

A kormány célja — mondotta Bethlen — az *internáló táborok fel-*

oszlátása, amelyre azonnal sor kerül, mielőtt a nemzetgyűlés az új novellákat megszavazza. Az emigrációval szemben a helyzete nehéz, mert az emigránsok *állandó propagandát folytatnak Magyarország ellen.* (Kabók: csak a kurzus ellen!)

A kormányzó elleni merénylet szála is az emigránsokhoz vezetnek. Egyes semleges személyek hazatérésébe beleegyeznek, de az egész emigráció *likvidálásáról szó sem lehet.* Kéri a javaslatok megszavazását. (Nagy taps a jobboldalon.)

Ezután *Rupert* Rezső, Nagy Vince, *Baross* János, *Lendvai-Lehner*, *Kabók* Lajos, *Eckhardt* Tibor, *Horváth* Zoltán, *Farkas* István, *Ulain* Ferenc beszéltek a zárszó jogán.

Elnapolták a nemzetgyűlést

A részletes vita során valamennyi benyújtott határozati javaslatot elvetették, majd részleteiben is elfogadták a szanálási javaslatot, a fajvédők és a szélsőbaloldali szavazatai ellenében. *Rupert* Rezső, *Payer* Károly és *Baross* János pártjuk nevében kijelentették, hogy nem vesznek részt a részletes vitában. *Baross* János egyben határozati javaslatot terjesztett be, hogy a kormány a szanálási javaslatok törvényerőre emelkedése előtt terjesszen be progresszív szellemű törvényjavaslatot az adóreformok ügyében. A Ház ezt a javaslatot elfogadta. A részletes vita este negyed tízkor ért véget. A kormánypart felállva tapsolta *Bethlent.*

Éjszaka egy órakor a parlament még egy negyedórás ülést tartott, amelyen harmadszori olvasásban is elfogadták a szanálási javaslatokat, majd május 5-ig elnapolták a nemzetgyűlést.

Japánoknak tilos a bemenet...

Súlyos konfliktus az Egyesült Államok és Japán között

Londonból jelentik: Az Amerikába való bevándorlás terén nagy változást jelent az Egyesült Államok most alkotott új törvénye, amely a *bebocsátható idegenek számát két százalékra korlátozza,* egyik szakaszában pedig teljesen megakadályozza a japánok bevándorlását. A képviselőház után a törvényjavaslatnak a japánok kizárására vonatkozó részét ma a szenátus is elfogadta.

Az amerikai szenátus akciójának, mint a *Times* Washingtonból jelenti, az Egyesült államok és Japán közötti viszonyra szemmel látható és sajnálatos befolyásának kell lennie. E kényes kérdés meglehetősen brutális kezelésének főoka kétségkívül az a jegyzék, amelyet a japán nagykövet *Hughes* államtitkárhoz intézett s amelyben azokról a komoly következményekről szólt, amelyeket a szigorú kizárási rendelkezések elfogadása okozhat.

Washingtonban számolnak azzal az eshetőséggel, hogy a japán nagykövetet *visszahívják.* A japán lapok szigorú represszáliákat követelnek a kormánytól az Egyesült Államok ellen.

Newyorkból jelentik: A kanadai kormány azzal a tervvel foglalkozik, hogy a japánok bevándorlásának megakadályozására törvényes intézkedéseket tegyen.

Öt évre betiltják az Egyesült Államokba való bevándorlást

Washingtonból jelentik: A szenátus a bevándorlási törvénnyel kapcsolatban módosítást fogadott el, mely szerint öt évre betiltják az Egyesült Államokba való bevándorlást.

Erre a hírre később londoni jelentés alapján már cáfolat is érkezett, amely szerint a szenátus a szóbanforgó törvénymódosítást elvetette.

A jóvátételi bizottság pénteken foglalkozik a német kormány jegyzékével

Párisból jelentik: A jóvátételi bizottság, amelynek szerdán átnyújtották a német birodalmi kormány választát a szakértői bizottság jelentése ügyében, holnap ülésén foglalkozik a német kormány jegyzékével, amely teljes egészében a következőképp hangzik:

— A német kormány elismeri a jóvátételi bizottság április 11-iki, a szakértői bizottságok javaslatairól szóló jegyzékének kézhezvételét. A német kormány a maga részéről is a szakértői javaslatoiban gyakorlati alapot lát a jóvátételi probléma gyors megoldására és ezért hajlandó a szakértői javaslatok végrehajtásában közreműködni.

CIRKUSZ

•••

Történet a konflis-ablakról

1-szer volt, hol nem volt, magam is elfeledtem, hogy mikor, olyan nagyon régen volt, kérem szeretettel alighanem csak a napokban és minálunk történt, hogy két aranyifjú konflisba ment haza. Aranyifjúknak hívják őket, mert aranyplomb van a fogukban és amikor beszélnek, aranyhegyeket ígérnek mindenkinek.

2-ségen kívül jól mulatták át egész éjszaka az időt, bele is fáradhattak, aminek elvitathatlan jele, hogy elfáradtak és gyalog haza sem találtak volna. Azonban beültek egy kocsiába és mikor már benne voltak, az ifjabbik arany be akarta csapni az ajtót. Egész szimpla forgalomzavar volt jelen, abban a hiszemben élt, hogy az ajtó komittens. Próbálta egyszer, kétszer, háromszor, de az ajtó okosabb volt, mint egy börzén spekuláló ember és nem hagyta magát, csakis a legszélsőségesebb erőszakra. Akkor is, hogy tettekkel bizonyítsa a muszájt, az ablaküvege annyira darabra tört, mint ahány részvényt kibocsát a Link és Testvére-cég s csőrömpölve hullt a földre. Egész tisztában voltak aranyék azzal is, hogy ebből kár

3-ik a kocsi, egyelőre azonban a hazajutás volt a főcéljuk. És amint megérkeztek volna a Ház elé, azt mondja Becsapó:

— A kocsi ajtaja rozoga.

— Nem romélem, felelte Kohn Flisch, inkább urasága verte be könyökével az ablakot.

— Maga nekem ne beszéljen, mondta Arany, mert az nem igaz. Nekem nincs is könyököm, elpusztult akkor, amikor kijött rajta a kormányválság.

— Azért mégis csak tessék megfizetni az ablakot, fejezte be a pörfelvélet Kohn Flisch.

Ha föl

4-elnek, akkor sem tudom élethűen reprodukálni a párbeszéd minden részletét. De hát erre nincs is szükség, mert újból a kocsi vette át a szót:

— Nézze, urasága, ez egy olyan finom kocsi, hogy csupa masszív. Itt a könyök működése van jelen és nem a rozogóság. Miért is tessék próbameneget végezni a másik ajtón, tessék azt becsapni és ha itt is eltörik az ablaküveg, urasága nem fizet egy dénárt sem.

5-letnek kitűnő volt az ötlet és az egyik arany, aki mindig fején szokta találni a szöveget, azt mondta: csakugyan. De azt is mondta, hogy ez egy üzlet és meg lehet próbálni. Azzal megragadta az ajtót, becsapta, de úgy becsapta, hogy az épen maradt ablak hetvenki-

lenczer részvényre szakadt s akkorát lármozott, mintha husz asszony a zsúron a távollevő huszonegyedikről csevegne.

6-almas keze van, a Mártája ne legyen uraságának, mondta a kocsi és fölöttébb elbusult, ami a könnyelműen kiejtett föltételre vezethető vissza.

— Hehehe, nevetett az Arany, nekem

nincs is Máriám, mert Mártámnak hívják.

De mivel gavallér volt, mégis megfizette a kárt.

7 országrész fiakkeresei tanulják meg ebből, hogy fontolják fel jól, milyen fogadalmat tesznek, de tanulják meg azt is, hogy rosszul záródó kocsit ne tartanak. Bob.

Ujabb nyomdász-sztrájk Budapesten

Meghiúsultak az egyezkedési tárgyalások

Budapestről jelentik: A tíz napig tartó nyomdász-sztrájk — mint a *Bácsmegyei Napló* megírta — azzal a megállapodással végződött, hogy a kizárt nyomdászok mindenütt felveszik a munkát és a vitás kérdéseket ez után fogják a munkaadó-szervezet és munkásszervezet megbízottai egymással elintézni. A tárgyalások a sztrájk megszűnése óta folytak, azonban eredménytelenül végződtek. A főnökegyesület delegátusai mereven elzárkóztak a nyomdászok kívánásainak teljesítése elől és főleg ahhoz ragaszkodtak, hogy az *Athenaeum*-nyomda, ahol a szedők elsőnek hagyták abba a munkát, elbocsáthassa a sztrájkot kezdeményező alkalmazottait. Ezt a feltevélt a nyomdászok visszautasi-

tották és újból kimondották az általános nyomdász-sztrájkot.

Csütörtök délelőtt Az *Est* már nem jelent meg, ellenben a fajvédők estilapja, *A Nép*, amely a Szózatallal együtt már a múltkor teljesítette a nyomdászok bérvételéseit, zavartalanul megjelent. Pénteken reggel a *Népszaván* és a *Szózat*on kívül a kormány felhivatalosa, a *Reggeli Hírek*, valamint a Lapkiadók Szindikátusának röpirata, a *Magyar Sajtó* jelennek meg.

A nyomdávállalatok és a munkások harca előreláthatólag fokozott élességgel fog lezajlani és nincs kizárva, hogy a nyomdász-sztrájk általános sztrájkká szélesedik ki úgy, hogy a többi szakmák szimpátia-sztrájkot kezdenek.

A titokzatos ékszerek

A Reiter-család visszavonta a följelentést

A szubotivai rendőrség négy napon keresztül a legerélyesebb nyomozást folytatta annak a följelentésnek ügyében, amelyet Reiter Gyula nagykereskedő tett hétfőn délelőtt a főkapitányságon ismeretlen tettesek ellen. A nagykereskedő Agina-ucca 8. számú házában lévő lakásáról ugyanis — mint a *Bácsmegyei Napló* jelentette — rejtélyes és a mai napig sem tisztázódott körülmények között félmillió dinár értékű családi ékszerek tűntek el.

Löwy Endre gyárigazgató. Reiter Gyula veje, a nyomozás munkáját mindjárt kezdetben a háztartásban alkalmazott Vörös Imréné, született Horváth Róza szakácsnőre és Nikolecz Anna szobalányra irányította, akiket följelentés alapján a rendőrség hétfőn este letartóztatott. A két nőcseléd elejétől fogva a legerélyesebben tagadta, hogy bármi közeük lenne a lopáshoz, sőt Vörösné mindjárt első kihallgatása alkalmával alibit is igazolt, amennyiben bebizonyította, hogy hétfőn délelőtt a kérdéses időpontban a mosókonyhában tartózkodott. A letartóztatást ennek ellenére továbbra is fentartották ellenük, mert a nyomozást végző Kukla és Mitánkovics rendőrbiztosok már a helyszíni szemle alkalmával megállapították, hogy a lopást idegen nem követhette el és hogy a házbeliek közül valakinek tudnia kell az ékszerek eltűnéséről.

A rendőri nyomozás, amelyet Gnyákics Radmillo dr. főkapitányhelyettes nagy buzgalommal vezetett, annak ellenére, hogy az eset az első pillanatban nem látszott túlságosan bonyodalmasnak és a detektívek bizonyosra vették, hogy rövidesen világosságot derítenek az ügyre, eredménytelen maradt, illetőleg csak negatív eredményt tud felmutatni. Kétségtelenül bebizonyosodott ugyanis, hogy a lopást nem besurranó tolvaj követte el, mert hétfőn délelőtt tizenegy óra és déli két óra között — amikor Löwy Endréné a családi ékszer-kazettát nyitva felejtette — Reiterék lakásának a kapu felőli ajtaja, valamint ablakai zárva voltak és azokon a kérdéses időben senki be nem hatolhatott.

A detektívek ilyenformán továbbra is a cselédséget gyanúsították a tett ekövetésével, noha a napokon keresztül tartó vallatás során semmitéle terhelő adat nem merült fel a letartóztatott Vörösné és Nikolecz Anna ellen.

Csütörtökön délelőtt váratlan fordulat állt be a titokzatos ügyben: a Reiter-család megbízottja megjelent a főkapitányságon és visszavonta az ismeretlen tettesek ellen tett följelentést. A följelentés visszavonása folytán a rendőrség beszüntette a további nyomozást az ékszerlopási ügyben és nyomban szabadlábra helyezték az alaptalanul gyanúsított háztartási alkalmazottakat.

A följelentés visszavonása alapján az a hír terjedt el, hogy az eltűnt ékszerek valamilyen uton-módon megkerültek. Kérdést intéztünk erre vonatkozólag a család egyik tagjához, Reiter Lászlóhoz, — aki szintén rész tulajdonosa az eltűnt ékszereknek — azonban kijelentette munkatársunk előtt, hogy nincs tudomása arról, hogy az ellopott ékszerek visszakérültek és a maga részéről nem járult hozzá a följelentés visszavonásához.

Reiter Gyuláné, akit szintén felkerestünk munkatársunk, csütörtökön reggel elutazott a házbeliek felvilágosítása szerint Szubotiváról és így helyette csak leányával, Löwy Endrénével beszélhettünk, aki a leghatározottabban kijelentette, hogy az ékszerlopási ügyre vonatkozólag nem közölhet a nyilvánossággal semmit.

A szabadlábra helyezett háztartási alkalmazottak kiszabadulásuk után nem tértek vissza munkahelyükre, hanem Vörös Imréné családjához utaztak Topolára, előbb azonban megbízták Pataky Antai dr. ügyvédet, hogy szerezzen elégtételt meghurcoltatásukért. Pataky dr. erre vonatkozólag a következő felvilágosítást adta munkatársunknak:

— A két ártatlanul meghurcolt nő nevében már holnap meg fogom tenni a följelentést. Felháborító eset, ami itt történt. A szobalányt Löwy Endre vitte föl a rendőrségre, akiknek pedig tudni kellett, hogy ez a

szerencsétlen teremtés teljesen ártatlan. Vörösné az izgalmaktól, amiket meggyanúsítása miatt szenvedett, szívbajt kapott a rendőrségen. Ezt az ügyet tisztázni kell és ezért okvetlenül megteszem a följelentést hamis vád miatt és egyben a kártérítési pört is megindítom.

Pérics Marinkóné a kikindai rendőrségen

A rablóvezér felesége átszökött Romániából

Kikindáról jelentik: Pérics Marinkó felesége Temesvárról Kikindára érkezett, ahol a rendőrség nyomban előállította és részletesen kihallgatta.

A hírhedt rablóvezér felesége elmondta, hogy több mint hat hónapon át élt férjével együtt Beográdban. A hatóság Beográdban sohasem zavarta őket. Az asszony mindenhol követte urát. Elegánsan öltözködtek és nagyuri kényelemmel utazgattak. Amikor uton voltak, soha egy napnál tovább egy helyen nem tartózkodtak. Pérics Marinkó este „a falut járta” és másnap elutaztak. Jugoszláviából azért mentek Romániába, mert nagyon égett már a talaj a rablóvezér lába alatt.

Temesvár közelében egy faluban telepedtek meg és onnan Pérics néhány napos kirándulásokot tett Temesvárra. Az asszony közben megbetegedett és szanatóriumban kezelte magát, ahol 15.000 leit fizetett. A szanatóriumban értesült róla, hogy férjét elfogták. Pérics a temesvári rendőrségen eltilkolt, hogy felesége van. Férje bűncselekményeiről Péricsné sem akart nyilatkozni.

Pérics Marinkó ellen a kikindai rendőrség csak tiltott határátlépés miatt indít eljárást, minthogy bűnösségére nézve semmi bizonyíték nem merült fel.

A kultur-gorilla

II. János Dániel megérkezett Newyorkba

Newyorkból jelentik: Előkeelő idegen érkezett minap a »Deutschland« luxushajón. Utján két hölgy és egy komornyik kísérte s a Broadway-hotelban egy rádió rendelt hatalmas lakosztály várt rá. A lapok felszigázták a közönség kíváncsiságát, fél Newyork megjelent a fogadtatásnál. Ez — mondják — feledhetetlen volt: ezrével dolgoztak a fotográfálógépek s óriási tolongás, lelkesedés köszöntötte a jövevényt Amerika földjén. A majdnem hivatalosan fogadott nagyság azonban, mikor végignézett a magas személyére kíváncsiak seregén, hirtelen gondolt egyet s aztán mindjárt ugrott is, de akkorát, hogy a legnagyobb riadalmat keltette a felborult fotográfusok táborában... Ez a bemutatkozás a legmerészebb várakozásokat is meghaladta, mert tudni kell végre, hogy az ökegyelmessége — vagy hogyan tituláljuk — nem kisebb személyiség volt, mint II. János Dániel, a bájos, fiatal, egyelőre csak hároméves kulturgorilla.

Elődje, I. János Dániel mindössze öt hónapig boldogította az Egyesült Államokban lelkes emberalattvalóit s azután tüdőgyulladásban adta ki neves párját. Barátnője, miss Cuningham a legönfeláldozóbb ápolással sem tudta megmenteni. Azóta vigasztalan is volt, szinte özveg, míg most megfelelő tárgyat nem talált meg odaadásának II. János Dániel személyében, akit szintén a kongói őserdőkből kerítettek elő... Első ugrásával ugyan nem bizonyult kulturlénynek az új János Dániel, de holmi gyöngéd kényszer-

nek engedve, azonnal jóvátette hibáját: eltörte, hogy kitűnő főlvételt készítsenek róla, miután kissé megtréfálta a fotografusokat. Miss Cunningham és Mrs. Baines között vágta magát pózba és karjával szelíden átölelte barátjának karcsu derekát. — Eddig a Reuter-telegram.

Az amerikai hölgyek furcsa és épp oly barátságosan festő, mint amilyen beteges állatkultuszára mindenestre szimpatikus János Dániel urnak ezabevezetése a newyorki felső körökbe. A két hölgy hosszabb köruton akarja bemutatni János Dánielt Amerika állatbarát közönségnek.

Legyen világosság — Adán és Moholon

A bíróság kötelezte Szaribecset az áramszolgáltatásra

Szaribecsei község villanygyára, amely a környékbeli falvakat is ellátta árammal — mint a *Bácsmegyei Napló* közölte — néhány nappal ezelőtt felszólította Ada és Mol község előljáróságát, hogy az eddigi harmincezer dinár évi díj helyett ezentúl hatvanezer dinárt fizessenek. Ada és Mol község az áremelés nem fogadta el, mire a szaribecsei villanygyár kikapcsolta az áramot és a községek sötétségben maradtak.

Az áram kikapcsolása miatt Ada és Mol község előljáróságai a szentai járásbíróson pert indítottak Szaribecsei község ellen.

A szentai járásbírósg kedden tárgyalta le az ügyet és ítélettel kimondta, hogy a villanytelep azáltal, hogy az áramszolgáltatást önkényűleg beszüntette, birtokháborítást követett el. Ennek alapján napi ötezer dinár pénzbírság terhe mellett kötelezte az alperes községet, hogy Ada és Mol községnek továbbra is szolgáltatson áramot.

Külön perre tartozik annak a kérdésnek eldöntése, hogy a villanytársaságnak joga van-e s milyen mértékben a pauszösszeget felemelni. Mindenesetre addig úgy Adán, mint Moholon égni fognak a villanylámpák.

Büntény vagy baleset?

Letartóztatások a 71-es bérkocsis meggyilkolásának gyanúja alatt

Megírtuk, hogy a Halasi-uton halálos bérkocsis-szerencsétlenség történt, amelynek áldozata, Doszkocs Mihály 71. számú bérkocsis a helyszínen nyomban meghalt. Azonnal detektívek mentek ki a Halasi-utra, a nyomozás megindítására. A bérkocsis a kocsit alatt feküdt olyképen, hogy a nyakán keresztülment a kocsikereke és eltörte a nyakcsigolyát. Az a helyzet, amelyben a bérkocsist találták, azt a gyanút keltette a rendőrségben, hogy a szerencsétlenség nem véletlenül történt, hanem valaki, aki a kocsiban tartózkodott, hátulról lelökte Doszkocsot a kocsiról. Minthogy a helyszíni szemle alkalmával senki sem jelentkezett, aki a kocsiban ült, a rendőrség azirányban folytatta tovább a nyomozást, hogy kit szállított a kocsit a kérdéses időpontban. Még szerdán délután sikerült a detektíveknek kinyomozni a kocsit utasait *Federling* András és *Petrik* György szubotical lakatosok személyében, akiket le is tartóztattak.

Federling és *Petrik* kihallgatásuk alkalmával azt állították, hogy Doszkocs ittas volt és egy zökkenőnél leesett a kocsiról. A rendőrség a vallomások alapján megállapította, hogy a bérkocsis és vendégei különböző korcsmákban egy-egy liter bort ittak meg, ami elégséges lehetett arra, hogy egy gyengébb szervezetű embert öntudatától megfosson. Csütörtökön délelőtt egy-

szemtanu is jelentkezett, aki megerősítette a bérkocsis utasainak azt a vallomását, hogy a szerencsétlenség véletlenül történt. *Mészáros* Mária szubotical lakos csütörtökön délelőtt megjelent a rendőrségen és előadta, hogy a szerencsétlenségnek szemtanuja volt és hogyha a kocsis nem esik a kerekek alá, a gyorsan robogó kocsit őt gázolta volna el.

A rendőrség ezután *Federling* és *Petrik* ellen megszüntette a nyomozást s őket nyomban szabadlábra helyezte.

HIREK

— A Bácsmegyei Napló husvétí száma. Harminkét oldal terjedelműnek terveztük a »Bácsmegyei Napló« husvétí számát, de az érdekes cikkek olyan tömege gyűlt össze a husvétí szám részére, hogy a tervbevett 32 oldalas újságba nem lehetett mindent beszorítani úgy, hogy a »Bácsmegyei Napló« husvétí száma valószínűleg *negyven oldalas lesz*. A husvétí szám, amelynek ára

3 dinár,

husvét vasárnapján reggel a rendes időben jelenik meg. Olvasóink figyelmét felhívjuk, hogy idejekorán gondoskodják mindenki arról, hogy annál az árusítónál, akinél a lapot rendszerint vásárolni szokta, megkapja a »Bácsmegyei Napló«-t.

— A nyolcvanéves *Anatole France* ünneplése. Párisból jelentik: Szerdán nagy fényvel ünnepelték meg *Anatole France* nyolcvanadik születése napját. A közoktatásügyi miniszter levelet intézett az agy íróhoz, amelyben a kormány hódolatát és tiszteletét fejezte ki *Anatole France* iránt. A levél az író *mesternek* nevezi és magasztalja mint a francia nyelv épületének befejezőjét.

— Uj német követ *Beogradban*. Berlinből jelenti a Wolf-ügynökség: A birodalmi elnök *Olshuset*et, az eddigi kovnói német követet *beogradi követé* nevezte ki.

— *Ratifikálták a magyar-román egyezményt*. Párisból jelenti a *Havas-ügynökség*: A jóvátételi bizottság pénteken délelőtti ülésén ratifikálták a magyar-román egyezményt, amelyben a két állam kölcsönösen lemond az egymás ellen támasztott követelésekről.

— *Sztrájkba lépnek a berlini földalatti vasutak alkalmazottai*. Berlinből jelentik: A földalatti vasutak alkalmazottai szombaton reggel sztrájkba lépnek. A sztrájkhoz a magas vasut alkalmazottai is csatlakozni készülnek.

— A *pancsevői kongresszus*. Novisadról jelentik: *Stefanovic* Zsarko polgármester visszatért a pancsevői kongresszusról, amelyen elfogadták Novisad városnak a vajdasági városok autonómiájára vonatkozó javaslatát. A kongresszus megbízásából a javaslatot Novisad és Pancsevő polgármesterei dolgozzák ki és memorandumba foglalva beteriesztik a belügyminiszternek azzal a kérelemmel, hogy a javaslatot a városi törvény elkészítésénél a kormány vegye figyelembe.

— *Még nem indult meg Zsombolyánál a teheráru forgalom*. Kikindáról jelentik: A határrendezés óta a Romániával való teheráruforgalomban a legnagyobb zavarok vannak. A kikindai állomáson közel négyszáz vagon vesztéget már napok óta, amelyeket nem továbbítanak. A vagonokban igen sok romlandó áru is fel van halmozva és így úgy a jugoszláv, mint a román kereskedőkre rengeteg kár hármlék a teheráruforgalom hosszas szünetéből.

— *A Halasi-uti rablógyilkosság ügye a semmitűszék előtt*. A szubotical törvényszéken június 4-én hirdették ki a Halasi-uti kettős rablógyilkosság bűnügyében az ítéletet, amelyen — mint ismeretes — *Tóth Imrét* kötél általi halálra, *Mernyák Pált* hat évi fegyházra, *Dorozsmái Józsefet* és *Dondó Pált* betöréses lopásért 4—4 havi börtönre ítélte a bíróság. A novisadi ítéletábla az elsőfoku bíróság ítéletét egész terjedelmében jóváhagyta és az iratokat visszaküldte Szubotícára, ahol a Tábla ítéletét kihirdették a vádlottak előtt. A szubotical törvényszék az ítélet kihirdetése után az iratokat a semmitűszékhez terjesztette fel, ahol végleges döntést fognak hozni a Halasi-uti rablógyilkosság ügyében.

— *Palesztinai rabbi Beeskereken*. Beeskerekről jelentik: Csütörtökön Beeskerekre érkezett *Saki Gedeon*, a palesztinai Safet város rabbi, aki adományokat gyűjt Safet város ókori, 2500 évvel ezelőtt létesített temetőjének restaurálására, melyet nemrég az arabok feldúltak. *Saki* rabbi végigjárja a SHS. királyságot, majd a gyűjtést Törökországban, Görögországban, Romániában, Bulgáriában és Egyiptomban fogja folytatni.

— *Letartóztatták a könyvtolvaj tudóst*. Budapestről jelentik: A rendőrség letartóztatta *Holik Flóris* dr. tanárt, aki — mint a *Bácsmegyei Napló* megírta — az akadémiai könyvtár legértékesebb önyomatványait ellopta és eladta. Kihallgatása során kiderült, hogy az Eötvös-kollégium könyvtárából és az egyetemi könyvtárból is számos értékes munkát eltulajdonított.

— *A novisadi tőzsde nem ismeri el a zöld buzaüzleteket*. A novisadi tőzsde egyidőben a spekulációs üzletek melegegya lett, ami a legális kereskedelmet szinte zátonyra juttatta. A novisadi tőzsde igazgatósága ujabban a kereskedők fölhívására elejét veszi ezeknek az üzelmeknek. A legutóbbi tőzsde-napon mégis egyik tőzsdei ügynök 1924-es újbuzában kötött üzletet s az árfolyamot a hivatalos árjegyző lapon is közé akarta tétetni. A tőzsde igazgatósága megtagadta a zöld buza árfolyamának a tőzsdei árjegyző lapba való felvételét s kimondta azt is, hogy az ilyen természetű ügyletektől megvonja a jogsegélyt. Minthogy egyes ügynökök igyekeznek a gazdákat rábírní, hogy azok 1924-es buzát adjanak el, a novisadi tőzsde határozata nagyon fontos, mert ezek után mindenki tisztában lehet vele, hogy az árdifferenciát sem kapja meg és jogsegélyt sem vehet igénybe.

— *Elfogott szélhámósok*. Novisadról jelentik: A rendőrség letartóztatta *Belovai Vilmost* és *Csendes Jánost*, akik különböző helyeken adósságot csináltak, aztán megszöktek. A két munkanélküli fiatalember bünlajstromát most állítja össze a rendőrség.

— *Időjárás*. (*Popovic* György közoktatásügyi inspektor jóslata.) Az eső s a vele járó hideg idő elmúlik — minden következmény nélkül. Tegnap napközben hidegebb volt, mint előző éjjel, amelynek legalacsonyabb hőmérséklete 14 C. volt. Most az idő lecsendesedik, kitisztul s újra folytatódik a föld fölmelegedése s a gyümölcsfák virágzása. Nagyobb országos eső most nem lesz egyhamarjában.

— *Mussolini akadályozta meg a román királyi pár madridi látogatását*. Londonból jelentik: A *Daily Telegraph* diplomáciai tudósítója közli, hogy a román királyi pár madridi látogatásának tervét *Mussolini* nyomatékos kívánságára ejtették el. *Mussolini* állítólag odáig ment, hogy közölte a spanyol direktóriummal, hogy ha netalán fogadná a román királyi párt, elejtik az olasz királyi madridi viszonzó látogatását, amelyben június 15-ére már megállapodtak.

— *Szentai diákok görögországi tanulmányutja*. Szentáról jelentik: *Vojnovics* tanár vezetésével tizenöt szentai tanuló utazott el Görögországba tanulmányutra. A diákok negyedaru vasuti jegyet és ingyen ellátást kapnak.

— *Betörőbandát fogott el a bácsfeketehegy-i rendőrség*. Bácsfeketehegy-ről jelentik: Néhány hét óta sorozatos betörések és lopások történtek *Kishegyes* és *Bácsfeketehegy* környékén. A csendőrök erőlyes nyomozást indítottak a tettesek kézrekerítésére, ami sikerrel is járt. A csendőrség letartóztatott egy *Dona Róza* nevű feketehegy-i lányt, aki beismerte, hogy összeköttesben áll *Kis Rác Jánossal*, a betörőbanda vezérével. A leány valómása alapján letartóztatták *Kist* és a banda tizenegy tagját, akiket most beszállítanak a szubotical ügyészség fogházába.

AZ ELSŐ FECSKE

Az első fecskével a Szegedi-uton találkoztam egy távtrópóna alatt. — Jaj istenkém itt a tavasz! — mondtam vidáman és a viszontlátás nagy, lelkendező örömeben mindentéle kedveskedőt kiabáltam fel neki a drótra és érdeklődni akartam, hogy mi újság, hogy vannak, mikor jöttek és más mindentéle, amit ilyenkor rég nem látott ösmerősöktől megtudakolni szokás. De az első fecske rém gorombán, kiállhatatlanul viselkedett, mérgesen rám csicsereget az éles, hideg szögben, valószínű azt mondta, hogy fogjam be a számat és egyszerűen hátra fordított, mintha én tehetnék arról, hogy ilyen gazul becsapta őket az idei tavasz. Nem volt egy objektív, tárgyilagos fecske, mert szabad folyást engedett túltengő szubjektivitásának, ezt sajnálattal konstátáltam le, amint tovább mentem. Épp ekkor érkezett meg a párja is. Fecskéék nagy kedvetlenül, nagyon idegesen társalogtak, sőt veszekedtek, akár két nagyszájú kofa az almásstádról és sértegették egymást, minden poézis, romantika és bűt nélkül. Valószínű, háztartási dolgokról folyt a szó és a csunya, csaló vendéglátó gazdáról, a tavaszról, aki így talhoz, illetve dróthoz állította őket. Az öregfecske kitérta szárnyait a láthatatlan nap felé, belehámult a gomolygó feketé felhőkbe és mint egy utolsó stádiumban lévő asztmás öregúr, rémesen köhögött.

Egész biztosan tüdőgyulladást kapott szegényke.

(T.)

— *Az indiai reformtervezet nem vált be*. Londonból jelentik: *Richards* indiai államtitkár az alsóházban az indiai helyzetről kijelentette, hogy az 1919-ben megalkotott reformtervezet teljességgel nem válik be. Ezért vizsgálatot kezdenek, amelynek során India egyik képviselőjét is meghallgatják. Az eredeti terv szerint ennek a vizsgálatnak legkorábban 1929-ben kellett volna elkövetkeznie.

— *Ujabb ötvenegy magyar család vándorolt ki Szentáról Braziliába*. Szentáról jelentik: Szombaton 19. csütörtökön pedig ujabb 32 magyar munkáscsalád vándorolt ki Braziliába.

— *Zsirszódát ivott*. Novisadról jelentik: *Farkas* Andrásné két éves kis fia zsirszódát ivott. Állapota súlyos.

— *Mükedvelő előadás Kishegyesen*. A kishegyesi mükedvelő ifjuság husvét vasárnapján, és hétfőjén mükedvelő előadást rendez.

— *Mükedvelő előadás Rétfalun*. Rétfaluból jelentik: Husvét másodnapján a rétfalui mükedvelő gárda a „Cigány” című népsziművet fogja előadni. Az előadást nagy érdeklődés előzi meg. A rendezés munkáját *Spánél* *Arpád* református kántortartó végzi.

— Amundsen repülése az északi sarkra. Londonból jelentik: Hammer norvég konzul, Amundsen barátja kijelentette, hogy július 1-én próbarepülést rendeznek Pisából a Spitzbergig, mintegy kétezrháromszáz mérföldnyi vonalon. Amundsen maga nem vesz részt a próbarepülésben, mivel nem akarja szükség nélkül kitenni magát veszélynek. Az északi sarkra július közepén szándékozik repülőgépen elindulni. Hammer konzul meg van győződve róla, hogy a sarki repülés feltétlenül eredménnyel fog járni.

— Operaelőadás Szentán. Offenbach egyfelvonásos szép operáját, az „Eljegyzés a lámpafénynél” került színre legutóbb a dr. Löbl Nándorné elnöklelte alatt álló szentai négytelű műkedvelő gárdájának előadásában. Az előadásban a szentai Dal- és Zeneegylet is közreműködött. Valóságos kulturmisszió volt ez a mintaszerű előadás. Kielégítette a legkényesebb ízlést is, a legszigorúbb kritikát is. Szentán nemcsak zenekedvelők, hanem tehetséges zenészek és énekesek is vannak. Ennek a művészcsoporthoz áll a Fekete Géza, aki már a háború előtt is erős zenekultúrát teremtett, s a vezetése alatt álló Dal- és Zeneegyletet magas nivóra emelte. Péter és Lizi szerepét dr. Stössel Ernő és Heuduska Flóra játszották nagy sikerrel.

— Apad a Tisza és a Béga. Becskerekről jelentik: A Tisza vizállása öt centiméterrel apadt. A Béga vize is apadásnak indult. Általában az összes folyókák apadásnak indultak, csak a Duna árad tovább. Pancsovánál közmunkával újabb gátakat emeltek, hogy az ár el ne öntse a várost. A vonat az árvíz miatt nem mehet az állomásra, mivel a töltések víz alatt fekszenek.

— Vizgáznak a becskerei fiakkerosok. Becskerekről jelentik: A becskerei rendőrség új bérkocsi szabályzatot állított ki, kötelező taksamérvével. A bérkocsisoknak az új szabályzat szerint vizsgát kell tenniük szakértő bizottság előtt az összes kocsis tudományból, ugymint hajtásból, uccanevekből és illetanból. Csupa jólnevelt fiakkerosokká varázsolódnak majd a becskerei bérkocsisok. Aki goromba lesz — az javítóvizsgára utasítatik.

— Újabb pogromok Ukrajnában. A párisi Le Journal jelentése szerint Charkov környékén, főleg azokban a falvakban, melyek messze esnek a centrumoktól, ismét nagy zsidóüldözés folyt. A zsidó lakosság tömegesen menekült át a lengyel és román határon. Figyelemreméltó, hogy a vörös cenzura, mind a legutolsó zsidóüldözésről szóló minden hírt elnyomott most nem akadályozta meg a közlést, úgy, hogy az egész ukrajnai sajtó beszámol a pogromokról.

— A létfentartás költségei. A nemzeti munkatügyi hivatal kimutatást készített arról, hogy mely országban mennyi szükséges az élelmentartáshoz. A kimutatás szerint az 1923. év utolsó hónapjaiban Magyarországon, Belgiumban, Norvégiában, Ausztriában, Lengyelországban, Oroszországban, Svájcban és Indiában emelkedtek a létfentartás költségei. Angliában, Svédországban, az Egyesült Államokban, Kanadában és Dél-Afrikában nem változott az összeg. Finnországban és Olaszországban pedig csökkent. Németországban december közepe óta stabilizálódás állott be és a kiskereskedői árak a nagybani árakat követik.

— Megkezdte működését Novibecsen a zombolyai gimnázium. Becskerekről jelentik: A zombolyai gimnázium, amelyet a határrendezéssel Novibecseire helyeztek át, megkezdte működését a polgári iskola helyiségében. Egyelőre a szerbi és a német IV. és a német VIII. osztályban folynak a tanítások. A novibecsejiek akciót indítottak, hogy az iskolát végleg Novibecsején hagyják.

— Biharossá nevezik ki az orosz katolikus egyház főpapját. Római távirat szerint a pápa április 19-én, szombaton fogadja az oroszországi katolikus egyház fejét, Cieplak érseket, akit ebből az alkalomból Biharossá fog kinevezni.

— Magánúton kell hittanbizonyítványt szerezni a szentai diákoknak. A szentai főgimnázium igazgatója furcsa husvét megfélemlést szerzett diákjainak. Az igazgató rendeletet adott ki, amely szerint mivel az iskolának nincs katolikus hittanoktatója, minden tanuló maga köteles a hittanból magánúton bizonyítványt szerezni, különben ismétlővizsgára utasítják. A különös rendelet az érdekelt szülők körében kellemetlen megfélemlést keltett. Hír szerint a szülők memorandumban fognak tiltakozni az igazgató önkényes eljárása ellen.

— Subotikai órásság betörése Szentán. Harnstein Jenő sentai ékszerész néhány nappal ezelőtt feljelentést tett a sentai rendőrségen, hogy ismeretlen tettesek betörték üzletébe, ahonnan ötvézer dinár értékű arany és ezüstholmit vittek el. A sentai rendőrség megindította a nyomozást és mint-hogy a nyomok Subotica felé vezettek, átadta az ügyet a subotikai rendőrségnek. A subotikai rendőrségen Kukla, Vidákovics és Kollár detektívek vették át a nyomozást és szerdán délután le is tartóztatták Kulán a betörőt Varga Béla subotikai órásság személyében. A detektívek éppen akkor fogták el Vargát, amikor a lopott ékszereket értékesíteni akarta. Beszállították a subotikai rendőrségre.

— Társaskirándulás Svájcba. A Svájci Szövetség tanács zagrebi konzulátusa május 22-ikétől június 12-ig társaskirándulást rendez Svájcba. Az utazást bizonyos tekintetben a jugoszláviai ipari és gazdasági körök hivatalos látogatásának tekintik Svájcban, amelynek az a célja, hogy a két ország nagyiparosai és kereskedői a gazdasági kapcsolatok intenzívebbé tétele végett személyes ismeretséget is kössenek egymással. A nagy valutakülönbség ellenére is olcsó lesz a kirándulás, mert a svájci vasutak, szállodák stb. nagy engedményeket tettek a kirándulás résztvevőinek. A kirándulók május 22-ikén indulnak Zagrebból Buchson át Zürichbe, onnan a baseli mintavásárra, majd Svájc legszebb részeibe folytatják utjukat. A nagyobb városokban több napi tartózkodás van tervbe véve. Az utazás költségei — utazás, vizumok, ellátás, lakás — az apróbb személyi kiadások nélkül — 460 svájci frankot — körülbelül 80.000 dinárt — tesznek ki. Jelentkezéseket a Subotikai Kereskedők és Gyárosok Egyesülete is elfogad.

— Légi forgalom Konstantinápoly és Angora között. Mint Konstantinápolyból jelentik a francia—román légi közlekedési vállalat megkezdte a légi forgalmat Konstantinápoly és Angora között.

Dr. Klein Endre specialista nőgyógyász és szülész, a beogradi, berlini, valamint a giesseni tudományegyetem nőgyógyászati klinikájának volt aszisztense, rendelését folyó évi március hó 17-én Subotican, Sencanski (Zentai) put 12. szám alatt megkezdte. Rendel délelőtt 11—12-ig és délután 2—4-ig. Telefon 236.

A fejfájás, szédülés, mellszorulás, szivdobogás oly eseteiben, melyek dugulástól származnak, a »Ferenc József« kesztrüvíz kitisztítja az emésztés útjait s elhárítja a vértolulást.

Roth Olga kozmetikai intézetében Kr. Aleksandra ulica 4. szám alatt, földemeleten, modern szépségápolás, arc- és bőrhámásztás, alkalmatlan hajszálak, pattanások, szemölcsök, szepők, májfoltok végleges eltávolítása. Kaphatók saját készítményű, kiváló hatású kenőcsök, puderek, gyógyszappanok, arcfehérítő- és szepőkencőcsök stb. Vidékre megrendeléseket postán utánvétellel küldök.

A kazánfűtők és gépkezelők vizsgálója május 3-án lesz a vel. becskerei vizsgáztató bizottság előtt. A vizsgán való részvételt kérvényezni kell, melyhez a keresztlevelet, erkölcsi bizonyítványt és az eddigi működést igazoló bizonyítványt kell csatolni.

Ami Önnek kell, az — Elsáfluid! Ez az igazi háziszer, mely megszünteti fájdalmaid! Próbaküldemény 27 dinár. Feller V. Jenő gyógyszerész, Stubica-Donja Centrál 185. sz. (Hrvatska).

SPORT

Husvétii futballmérkőzések Szomborban. A két szombori sportegylet a husvétii ünnepekre lekötötte az osijekii bajnokságot a Sláviát, amely husvét vasárnapján a Sportegylet pályáján a Szombori Sporttal, hétfőn pedig az Amateur-pályán a Szombori Amateurral fog mérkőzni. Tekintve, hogy az osijekii csapat veretlenül áll az osijekii kerületben, a mérkőzés elé nagy érdeklődéssel tekint Szombor.

Az egyórás futás magyar rekordja. Király Pál, a marathón bajnok Kultsár István és Csakay Gyula az egyórás futás rekordjának megállítására tettek kísérletet. A versenyt, amelyet a Margitszigeten bonyolítottak le, Király Pál győzelmével végződött, aki 17036 métert futott, ami 184 méterrel hosszabb Várady régi rekordjánál. A második Kultsár lett.

TŐZSDE

A dinár külföldi árfolyamai

1924. április 17.

Zürich 7.05.

Bécs deviza 876, valuta 873.

Berlin deviza 528, valuta 499.

Prága deviza 43.25, valuta 43.50.

London 350.

Newyork 125.25.

Noviszadi terménytőzsde, április 17. Minimális forgalom, változatlan árak mellett. Irányárak: buza, bácskai, 2%-os 315—320 dinár, bánáti, szentai paritásban 315—320 dinár. Árpa, bácskai 67—68 kg.-os 330—340 dinár. Zab, bácskai 250—255 dinár, tengeri, bácskai, prompt szállításra 227.50—232.50 dinár, április-májusi, fuvarrakományok ellenében 232.50—240 dinár, május-juniusi 242.50—247.50 dinár. Fehér bab, bácskai 725—735 dtnár. Liszt 0-ás GG. 510 dinár, 0-ás G. 500 dinár, 2-es 450—455 dinár, 5-ös 380—390 dinár, 6-os 320—330 dinár, 7-es 280—290 dinár. Korpa, bácskai 210—215 dinár.

Beograd, április 17. Zárlat: Amsterdam 30.30.15, Milano 358.90, Páris 508, Prága 238.75, Szaloniki 150, Bécs 1140, London 351, Newyork 80. Bukarest 41.50. A dinár határidő jegyzései: Geni június 3-ára 14.30. Valuta: Francia frank 502.

Zürich, ápr. 17. Zárlat: Beograd 7.05, Newyork 568.25, London 24.73, Páris 35.35, Milano 25.15, Prága 16.70, Budapest 0.0075, Bukarest 2.95 Szófia 4.10, Bécs 0.008025.

Budapesti értéktőzsde, április 17. Csekély forgalom mellett az árak egyes értékeknél emelkedtek. Tőzsdézárlat (ezer koronákban): Bankok: Angol Magyar 89, Bosny. agrár 73, Földhiteb. 450, Lloyd-bank 19, Cseh iparb. 33, Magyar Hitel 698, Jelzáloghitel 119, Leszámitoló 108, Olaszbank 30, Mercur 20.5, Osztrák Hitel 230, Keresk. bank 1645. Ta-

karékpénztárak: Bevárosi 33, Ált. takarék 210, Mektár 260, Pesti hazai 5275. Biztosítók: I. Magy. Bizt. 14000, Fonciére 375, Jég 320. Malmok: Backmalom 80, Borsod-miskolci 163, Concordia 58, I. bpesti gm. 168, Gizella 77, Hungária 39. Bányák és téglagyárak: Beocsáni 1300, Borsodi 190, Szentlőrinci 115, Szászvári 520, Drasche 355, Magnezit 2825, Aszfalt 66, Ált. köszénb. 3550, Salgó 760, Ujlaki 300, Urikányi 960. Nyomdák: Athenaeum 230, Frankl 168, Globus 54, Kunossy 14.5, Vasművek és gépgyárak: Coburg 53, Gróf Csáky 24.5, Gazd. gép 220, Fegyver 1475, Frankl 165, Ganz Dan. 4375, Ganz vill. 2100, Kistarcsai 69, Láng 192, Magyar acél 350, Rámamurányi 140, Roesemán 70, Schlick 103, Mérleg 18. Különféle vállalatok: Ált. gázizzó 21, Danica 170, Diana 10, Délicukor 710, Czinner 12.25, Egész 59, Horvát cukor 1000, Részvényserf. 270, Temesi szesz 260, Fővárosi sör 38, Mitrágya 300, Jutai 175, Karton 98, Klein 9, Keleti 40, Klotild 103, Ligetszan. 29, Cukor 3585, Östermelő 345, Pamut 375, Gummi 515, Szalámi 38, Vasutforg. 250, Mezőh. cukor 309, Interexim 30, Phóbus 43. Fapari vállalatok: Szlavónia 120, Nasici 2825. Közlekedési vállalatok: Mftr 412, Nova 107, Államvasut 625, Tröszt 140.

A dr. Singer Bernát izr. szeretetház-egyesület elnöksége Subotican mely megrendüléssel adja tudtára tagtársainak, hogy emberbaráti intézményünk egyik nemes szivü alapítója és áldozatkész tagja

HORVÁTH EMIL ur

kidőlt az élők sorából.

Áldozatos szeretettel támogatta kórházunkat, hívó szavára molli hittestvéreink szent célunk szolgálatára szeltek, az ő bölcs irányítása mellett vált a molli hitközség kórházunk jelentékeny támaszává, ernyedetlen tevékenysége örök példát szolgáltat az önzetlen ember szeretet gyakorlásának.

Hajlított székekben, prima minőségű, eredeti gyári áron, nagybani raktár, — nagyobb vételnél megfelelő engedmény, Hemler Péter utódánál, Novisad, az evangélikus templommal szemben,

FEHÉR, FOLTMENTES
kék és fekete árnyalat nélkül csak az a

TÜKÖR

marad, amelyet

„VITRUM“

NOVISAD, FUTOŠKI PUT 84. SZ.

készít békebeli minőségben, garanciával. — Csakis oly üvegesek, butorkészítők és butorárosok kérjenek árajánlatot, akik ezen hivatásukat igazolni tudják

1224

Jegyzőkönyvet, ékszereket, hogyha boldog akar lenni, KRÉKUS órástól, legelőszobában lehet venni. FARKAS-HÁZ.

HUZALOK

ZSINÓROK, — KÁ-

BELEK — AZ ÖSSZES

SZERELÉSI ANYAGOK — IZZÓ-

LÁMPÁK — VILLAMOS FŰTŐTESTEK

VASALÓK — CSILLÁROK — VENTILATOROK

Kralja Aleksandra ul. 17 NOVISA D RELAIS NOVISA D ELEKTROMOSSÁGI GYÁR RÉSZVÉNY TÁRSASÁG

KOMPLETT CSENGŐ- és TELEFONKÉSZÜLÉKEK

ZSEBLAMPÁK — ÁRAMMÉRŐK — MŰSZE-

REK — VILLAMOSTELEPEK TER-

VEZÉSE, ÉPÍTÉSE — MOTO-

ROK, DINAMÓKSZÉN-

KEFÉK — STB.

NYILTTÉR.

Jugoslavenski Serum Zavod D. D. zagrebi depot képviselőtét Bácska részére Somborban átvetttem. Mindenféle szérum állatoknak állandó raktáron. Gyors és pontos expedició.

Zahler Leo, gyógyszerész
(volt Gyurišić gyógyszerész)
Sombor

BECKI DRUG SUBOTICA

GABONÁS ZSÁKOK	TECHNIKAI CIKKEK
PONYVA 2008	gép- és varrószíj
ZSIMEG	OXIGÉN
KÖTÉL	Gép, henger és motorolajok,
KÁRPITOS CIKKEK	benzin, tolvotta, kocsikenőcs,
GYAPJUTAKARÓK	szerszámok, szerszámgépek,
MALOMHEVEDEREK	malomfelszerelési
	cikkek.

Telefonszám: 412. - Sürgőnycim: BEKDRUG

BÁCSKA-BÁNÁTI KERESKEDŐK-UTAZÓK!

A FORD-AUTO

a mi speciális rossz utaink legjobb közlekedési eszköze.
Időt-pénzt takarít!
Ára olcsó, üzemköltsége minimális, mindenki maga kezelheti.
Képviselet és raktár:

Kemény Arnold cégnél, Vel.-Kikinda
Telefon 93. 1737

„KOLUMBO“

INFORMÁCIÓS-KÖZVETÍTŐ ÜGYNÖKSÉG
leggyorsabban végez mindennemű adminisztratív és jogi megbízást bármely miniszteriumnál és egyéb hatóságnál, beszerzi tartózkodási engedélyt továbbá állampolgársági okmányokat, különösen gyorsan végzi el az S. H. S. Királyság állampolgárságába való felvételeket opcióval vagy opció nélkül. Utlevélosztálya leggyorsabban megszerez bármilyen országba szóló utlevelet és azt látmozgatja bármely beográdi konzulátusnál. Szakszerű tanácsokat ad amerikai kivándorlóknak, utlevelet szerez Amerikába a kvótán felül is. Bármilyen ügyben forduljon
„KOLUMBO“ ÜGYNÖKSÉGHEZ
BEOGRAD, SKOPLJANSKA ULICA 24. SZ.

MÉZ

Vegyes virágméz, kellemes illatú, 5 kg.-os postacsomagokban kapható 160 és 150 dináros árban
Nagy József, a „Vajdasági Méhészeti Lapok“ szerkesztőjénél, Sári Beőej. — Utánvételezésre nem vállalkozom. Nagyobb mennyiség vételénél mérsékelt árak.

Keresek egy szakképzett utazót

azonnali belépésre, aki Bácskában jól be van vezetve, csakis elsőrangú erők ajánlatát kérem. Schaffer Armin rövidárú nagykereskedő Sombor

Eladók a következő gazdaságok:

216 hold, 170 hold, 100 hold és 142 hold a teljes állatállománnyal és gazdasági felszereléssel. —
Bővebbet: Özv. Kramer Izidor-nénál Osijek
I. Kapucinska ulca. 2776

A tulajdonos megbízása folytán
2 tejteldolgozó berendezés

Krnjaja és Csonoplya községben, komplett gépekkel és eszközökkel felszerelve „Alfa“ gyártmány, **szabadkézből eladó.**
A gépek üzemben bármikor megtekinthetők. Reflektánsok érkezésüket előzőleg jelentsék be. —
Eladó továbbá egy „Vice“ gyártmányu Wertheim-szekevény. Ivanits Izidor községi jegyző Krnjaja.

Hőfehér **MÉSZ**
Mindenfajta **TŰZIFA**
Szenek és utkővek vagontételben legolcsóbban szerezhető be
AUGSBURGER IMRE SUBOTICA
Cyril-Metoda trg 7.

ELSŐRENDŰ KIKINDAI NAGY
CSEREP
4 KORONA 50 FILLÉRÉRT
darabonként kapható
DOHÁNY ZOLTÁN fatelepen
Subotica, Beogradska put. Telefon 365.

FŐMOLNÁR
ki a szakmában képzett, szerény és szorgalmas, a szerb és német nyelvtudással, a Szerémség egyik nagyobb malmába **kerestetik.** Ajánlatok a fizetésigény, az eddigi tevékenység, a belépés határidejének és lehetőleg referenciákkal **Schmolka** hirdetőirodába Novisad, Futoški put 2 intézendők.

Textiláru üzletbe
8 önálló eladó
ügyes és gyakorlott segédet
Sombor és Beogradban ujonnan megnyitó üzletembe azonnali belépésre keresek. Csakis személyes jelentkezésre reflektálok.
Sava Konjović Sombor.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy
! raktáram tulzsufoltsága miatt eredeti angol szöveteimet leszállított árban méterenként is **!** áruba bocsájtom.
A n. b. közönség saját érdekében cselekszik, ha raktáramat megtékinti, minthogy köztudomásu, hogy csakis elsőrendű angol árut tartok. Kiváló tisztelettel
FARKAS MÓR
angol uri szabó **NOVISAD**
Kralja Petra ulica 27. Telefon 187.

FORD MOTOR COMPANY
képviselete és lerakata személy- és teherautókban, valamint a világhírű
FORDSON TRAKTOROK
mezőgazdaságok részére, továbbá Ford alkatrészek, Michelin pneumatik, Standard autóbenzin, Motorpetróleum, Autóolajok.
Puch kerékpárok, Puch motorkerékpárok, Puch kerékpármotortettek eredeti gyári áron kaphatók.
Klein Géza Subotica
Standard Oil Co. of Newyork felsőbácskai vezérügynöksége
Telefonszám 55. Sürgőnycim: Lakkleinoel.

1.500.000
dinár nyeresemény és
1.000.000
dinár jutalom nyerhető az osztálysorsjáték utolsó húzásán
Húzás 16 napon át május 5-től május 23-ig.
1/1 sorsjegy 1 húzásra 80 dinár utolsó húzásra 400 dinár.
1/2 sorsjegy 1 húzásra 40 dinár utolsó húzásra 200 dinár.
1/4 sorsjegy 1 húzásra 20 dinár utolsó húzásra 100 dinár.
A sorsjegyeket vidékre is küldjük a sorsjegy ára és 5 dinár költség ellenében.
LEPEDÁT és JOVÁNOVIĆ
az osztálysorsjáték főelárusítói Subotica.

Felhívás.
A sentai gőzcséplőgéptulajdonosok közösen óhajtják tüzelőanyag szükségletüket beszerezni. Felhívtnak a fa- és szénkereskedők, hogy I. rendű bükkhasábra, 80—120 vagonig és kákándobai diószén I.-re, 60—80 vagonig árajánlataikat, 10 napon belül, a következő címre küldjék be: **Homolya Károly Senta,** Jovana Popovića ul. 14 2862

Eladó nagy és értékes
Európa
bélyeggyűjtemény!
főleg régi Európa. Felvilágosítás-sal szolgál: **URBÁN VILMOS**
Velikibečkerek. 2885

HUSVÉTI
PARFÜMÖK
legolcsóbban kaphatók
KÁICS-NÁL
SUBOTICA
Rudičeva ulica. 2180

Vas- és fémöntvényeket
gyárt, nikkelez és galvanizál:
KRAUSZ
VELIKI-BECSKEREK,
a törvényszéki palota mellett.
TELEFON SZÁM 329. 760

A szab. **Herkules drótkerítés**
a legjobb, legolcsóbb és legszebb kerítés.
Egyedüli gyártója Jugoszláviában:
Krammer Testvérek, Novisad
sodronyáru- és vasszerkezeti-gyár
Legnagyobb és legrégebbi gyár e szakban a beiföldön



ápr. 17-től
csütörtöktől
ápr. 20-ig
vasárnapig

Litka

FELTÁMADÁS

Tolstoj világhírű regénye után 6 fölvonásban.
Főszereplő: Lya Mara.

Április 21—23, hétfőtől—szerdáig

Offenbach világhírű operája után

HOFFMANN MESÉ!

Három rejtelmes szerelmi kaland 7 fölvonásban.
Eredeti zenekísérett!
Főszereplők: Max Neufeld, Dagny Servaes.

FOGLALKOZÁS

Szakácsnő kerestetik azonnali belépésre ötven személyű uri étkezdébe ipartelepen. Csak a gazdálkodáshoz is értő, a sütés-főzésben jártas, jó bizonyítványokkal bíró személyek ajánlkozzanak igényeik megjelölésével a kiadóba. 2805

Kocsis azonnala felvétetik Heuduska és Herman-nál. Subotica. 2825

Eladók

2 éves erődített hajtású kövidinka gyökeres vesszőt, darabját 50 paráért Ingusz Lipót Ludaspusztai szőlőgazdaságából. Fajtisztaságáért szavatolunk. Megrendelések eszközölhetők a Subotici Kenyérgyárban. Telefon 245. 2803

Mindenes-szakácsnét. önálló, jófőzőt, keres gyermektelen házaspár. Cim a kiadóban. 2812

Tanonc felvétetik Petrik címfestőnél. Négy osztályval előnyben. 2856

AUTOMOBIL

Martini svájci gyártmányú jókarban, olcsó árban eladó. Bővebbet Dr. Szántó Miklós Sombor, Apatini u. 44.

Rövidárszakmában jártas, kaucióképes raktárnokot keresek május elsejéig belépésre. Írásbeli ajánlatokat »Cérna-Fonál« jelige alatt a kiadóhivatal továbbítja. 2873

Egy elsőrendű szakácsnét és egy kézilányt fölvesz Sztipics étterme. 2881

Egy szegény postás, akitől beigazolódott, hogy önhibátán kívül nyugdíjazták, pénzbeszedői vagy egyéb bizalmi állást keres. Cim a kiadóban. 2804

1—2 középiskolát végzett ügyes fiút rőfősüzletbe felvesszünk. Cim a kiadóban. 2861

KERESEK KISEBB CSALÁDI HÁZAT

beköltözhető lakással.
Cimeket: „CSALÁDI HÁZ” jeligére a kiadóba kérek.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy sor 1 dinár, vastagbetűs és címszó kétzáróval számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din. Állatkörösök az apróhirdetési díj felét fizetik. Elfizetési díj havonként 45 din., negyedévre 135 din. Kérdezőkördéséhez válaszbelégy mellékelendő.

Jóforgalmu vendéglő két üzlethelyiséggel, bármily üzletnek alkalmas, elköltözés miatt sürgősen eladó és azonnal átvehető. Habram Elek, Senta. 2801

Keresek

május 1-ére idősebb önálló rőfős kereskedősegédet horvát, szerb, német és magyar nyelvismereettel. — Ajánlatokat Mita St. Jakovljević Ruma. 2649

Illatszertár a Vajdaság nagyobb városában eladó, esetleg ahhoz társ kerestetik. Bővebbet dr. Szántó Miklós Sombor, Apatini ut 44. 2714

Teljes moziberendezés új csapószékekkel. Ernemann vetítőgéppel, zeneautomatával, olcsón eladó. Cim a kiadóban. 2907

ÜZLETVEZETŐ

papír- és könyvkereskedésbe azonnali belépésre felvétetik Szava Ivkov könyv- és papírkereskedő Sombor 2821

Egyéves, 48 colos, Hoffherr-cséplő, tízéves, 54 colos Umrát-cséplő, Marschal, hatlégkörös, fogaskerekes maganiáru jutányos áron eladó Ács Ferencnél, Bačka-Topola.

KÉRJEN



CIPŐKRÉMÉT!

GYÁRTJA: Prva Jugoslavenska Kemična Fabrika D. D. NOVISAD.

MINDEN RENDSZERŰ



DEUTSCH IZIDOR

írógép szaküzlet és javító műhelyében Subotica, Aleksandrova ul. 5. Jókarban levő használt írógépek raktáron. Írógépek javítása és karbantartása. Írógépzsallag, karbonpapír raktáron.

Közö

ápr. 16-tól
csütörtöktől
ápr. 16-ig
vasárnapig

Egy ember aki ölt

dráma 6 fölvonásban.
Főszereplő: Jean Toulont.

Április 21—23, hétfőtől—szerdáig

Ginette (Senki lánya)

I. rész

nagy kalanddráma 3 részben.
Főszereplők: Biscott (Bimbula), Sandra Milovanow

Építkezésnél kimaradt hat darab jó aító eladó. Vujkovic-fatelepe. 2917

KÜLÖNFÉLE

Lakást keresek, egy- vagy kétszobást, május elsejére. Lehet Palicsan is. 2817

Kissingeni soványító-tabletta ártalmatlan, orvosilag sokszorosan elismert legjobb szer. Kövérség és elzsírosodásnál használata csodás. Ismét kapható a Hercl-drogériában Subotica, Aleksandrova ulica 1. Postán rendeléseket utánvétellel azonnal elintézzük.

HUSVÉTI TOJÁSOK és NYULAK LEGSZEBBEK SÁGI-nál SUBOTICA (HUSPIAC)

Utfelelek vizumozását 24 óran belül minden nap elintézi Szadeczki István. Megtalálható délelőtt és délután is a Városi-kávéházban. 2785

Arankamentes lucernamag, elsőrendű muharmag és szemestengeri legolcsóbb napi áron kapható Trgovačko Prometno d. d. za Vojvodinu Subotica, ezeltől Deutsch Zsiga cégnél. 2813

Kézimunka előnyomda Beer Bözsinél, Kaszinó-épület. 2817

Olvasztott val, valódi hamisítatlan, kapható Ruska Mlekara, Wilsonova ul. 20, a postával szemben. 2778

Elveszett Ceglédi János névre szóló fényképes igazolvány. Megtaláló adja be a kiadóban 2816

Büffé a »Fehér nyakkendőhöz« Sokbiska ulica 13. Tulajdonos Tót István. Állandóan kaphatók hideg és meleg ételek. Napi abo-nement 20, menü-ebéd 12 dinár. 2686

Különbejáratu butorozott szobát konyhával keres fiatal házaspár. Csak csendes udvari lakásra reflektálok. Cim a kiadóban.

KERESEK 2-3-4 SZOBÁS LAKÁST

azonnali vagy májusi beköltözésre. Lelepést fizetek. Cimeket „LAKÁS” jeligére a kiadóhivatalba kérek.

Beltéren egy nagy angro-üzletnek megfelelő helyiség azonnal átadó. Cim a kiadóban. 2790

A kazánfűtők és gépkezelők vizsgálója május 3-án lesz a velükibeckereki vizsgáztató-bizottság előtt. Vizsgázók rendeljék meg azonnal a Lokomobil, gőzkazánfűtő és gépjárműkezelő című szakkönyvet, amely 555 kérdés és feleletből áll, 127 ábrával. Eből a könyvből két hét alatt elkészülhet a vizsgára. Megrendelhető a Kurír könyvkiadónál Suboticán 60 dinárért. 2858

Kiárulás! Az összes raktáron levő férfi-, fiu- és gyermekruhák minden elfogadható áron kiárulástainak. Tessék meggyőződni. Csak e hónapban, míg a készlet tart. Földes Samu ruhaáruházában, a Nádor-kávéház mellett, Suboticán. 2639

Husvétli parfümök 4 dinár, locsolók 8 dinártól kezdve; legfinomabb piperezspanok óriási választékban. Sugár Béla divatáruház Subotica, Karadiordjev trg 8. 2623

SZÓDAVIZET legkisebb mennyiségben gyári áron szállít házhoz bárkinek »Johanna« szikvizgyár Subotica, Telefon 532.

Festményeket, porcellán, bronz, gyöngyház, majolika, elefántesont és színes márványból készült műtárgyakat, mindenféle alkalmi ajándéknak legolcsóbban beszerezhet Balog Lina cégnél Subotica, Bárány-szálloda mellett — Naponta friss vágott és cserepes virág. Állandó kiállítás. 2882

Butorozott szoba, közel a beltérhez, május elsejére kiadó. Boška Vujčić ul. 14. 2914

Különbejáratu, csinosan butorozott szoba, a vil-lanyteleppel szemben, azonnal kiadó. — Cim: Pietsch F.-nél, Paje Dobanovacka ulica 2. 2886

Fontos iparcikkre, amely-re beföldön nincsen gyár, társat keres már fönnálló vidéki faárugyár ennek kibővítésére. Jelige »50.000 dinár« alatt a kiadóba. 2909